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РОЗВИТОК ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ І ТЕХНОЛОГІЙ В ОРГАНІЗАЦІЯХ 

 
У статті висвітлено переваги щодо використання інформаційних систем і техно-

логій в організаціях в сучасних умовах господарювання. Розглянуто проблеми при впрова-
дженні інформаційних систем та варіанти їх вирішення. 

 
Постановка проблеми. Розвиток економіки України визначається сьогодні і буде 

визначатися в найближчі десятиліття досягненням нового якісного рівня  фундаменталь-
ного процесу розвитку нових інформаційних технологій. Він тісно пов'язаний з процесами 
інформатизації і комп'ютеризації всіх сфер людської діяльності. 
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  Аналіз сучасного стану розвитку інформаційних систем є особливо актуальним пи-
танням, успішне функціонування організації у значній мірі залежить від вдалого керівни-
цтва, яке базується на прийнятті ефективних управлінських рішень та обгрунтуванні пер-
спективних концепцій розвитку згідно з своєчасною, достовірною та повною інформаці-
єю, яку може предоставити  відповідна інформаційна система. 

Впровадження інформаційних систем дозволяє менеджеру отримувати оперативний 
доступ до необхідної інформації з тим, щоб в подальшому ефективно її використовувати 
для вирішення поставлених задач в різноманітних сферах  маркетингу, фінансів, тощо. 

Новітні інформаційні технології управління підприємством є важливим і необхід-
ним засобом, який дозволяє:  

− швидко, якісно та надійно виконувати отримання, облік, зберігання і обробку  
інформації;  

− значно скоротити управлінський персонал підприємства, який займається  робо-
тою зі збору, обліку, зберіганню і обробці інформації;  

− забезпечити у потрібні терміни керівництво і управлінсько-технічний персонал 
підприємства якісною інформацією;  

− своєчасно і якісно проводити аналіз і здійснювати прогнозування господарської 
діяльності підприємства;  

− швидко і якісно приймати рішення по усіх питаннях з управління 
підприємством. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед вчених, роботи яких пов’язані з 
концепціями формування, аналізом інформаційного суспільства, інформації, функціону-
ванням та розвитком інформаційних систем і  технологій,   слід  виділити  Д. Біла, 
Е.Тоффлера,  Н. Вінера, М.Кастельса, Ю.М. Канигіна,  В.Л.Іноземцева, К. Шеннона, 
В. Н. Амітаном, А. М. Березою, Р. М.  Лепою, Я. Г.  Берсуцьким, Ю. Г. Лисенком.  

Незважаючи на велику кількість публікацій, недостатньо уваги приділено  дослі-
дженню проблем  інформаційних систем і технологій в при їх впровадженні  в зв’язку з їх 
розвитком у умовах побудовою нового інформаційного суспільства.  

Постновка завдання.  Визначення проблем при впровадженні інформаційних систем та 
технологій в організаціях та  перспектив розвитку підприємств із застосуванням інформаційних 
технологій, що забезпечують своєчасне та ефективне прийняття управлінських рішень. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах господарювання багато підпри-
ємств не усвідомлюють повною мірою всього наявного потенціалу інформаційних ресур-
сів. В організаціях  можуть бути  сучасні системи збору і зберігання поточної 
бухгалтерської документації, дані про обсяги продажів, але коли ця інформація терміново 
потрібно, вони не знаходять потрібних відомостей. 

Використання інформаційних систем  характеризується їхнім усепроникаючим ха-
рактером і швидкістю упровадження в усі сектори: промисловість, сферу послуг, держав-
не управління, освіту і т.п. Вони роблять вплив на всі боки господарської діяльності підп-
риємств. У зв'язку з таким охопленням можна було б очікувати високих темпів їхнього 
зростання і розширення масштабів впровадження  і практичного використання [5].  

Підприємства, в яких в повому обсягу використовуються усі можливості впрова-
джених інформаційних ситем можуть краще спрогнозувати динаміку ринкових тенденцій 
і діяти без зволікання, більш обгрунтовано приймати рішення. Як правило, організації 
приходять до усвідомлення впровадження інформаційних систем самими різними шляха-
ми. Дана необхідність може виявитися при вирішенні будь-якої проблеми, при перебудові 
процесу діяльності підприємства, або навіть при аналізі діяльності конкурентів. Необхідно 
зауважити, що використання інформаційних ситем і технологій сьогодні – це вже 
необхідність, а не конкурентна перевага для підвищення ефективності та продуктивності 
всіх процесів в організації. 
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Однією із переваг, при впровадженню інформаційних систем – це скорочення 
паперової роботи. Адже коли вся інформація зібрана в безпосередній близькості в одному 
місці – це набагато зручніше, ніж збирати її у паперовому вигляді. Інформаційні технології 
дозволяють знизити вплив людського фактора, тобто зменшити кількість помилок, а часто і 
зменшити штат співробітників. Деякі великі підприємства вважають, що платити заробітну 
плату сьогодні менш вигідно, ніж вдосконалювати програмне забезпечення.  Також до пере-
ваг використання інформаційних систем і технологій відносять: зниження витрат, збільшення 
швидкості доступу до інформації. При цьому з'являється більше вільного часу робітників, 
який можна використовувати більш ефективно.  Але процес впровадження інформаційних 
систем має й зворотний бік. Будь-яка організація, проходячи через зміни, найчастіше реагує 
на них опіром з боку персоналу та обмеженістю ресурсів на підприємстві (табл. 1).   
 

Таблиця 1 – Види опіру  при впровадженні та використанні інформаційних систем  
Опір Опис 

«Технологічні » 
 

-  обмеження в наявності комп'ютерів і комп'ютерних програм; 
- Висока вартість комп'ютерів і комп'ютерних програм; 
- Недостатня формалізація процесів управління на підприємстві; 
- Необхідність зміни технології бізнес процесу . 

«Організаційні » 
 

- Відсутність повного розуміння у керівників механізмів реалізації рішень і того , як 
працюють виконавці ; 
- Протидія організаційної культури впровадженню інформаційної системи; 
- Недолік прихильності вищого керівництва інформаційній системі ; 
- Необхідність формування кваліфікованої команди  

«Особисті » 
 

- Опір працівників і керівників ( через страх перед невідомим, потреби в гарантіях , 
коли під загрозою опиняється власне робоче місце та ін); 
- Недостатній рівень  знань з інформаційної системі серед персоналу ; 
- Відсутність у підлеглих навичок такого роду роботи ; 
- Небажання виконувати додаткову роботу ; 
- Протидія відділів спільному використанню даних. 

 « Інші » 
 

- Протидія клієнтів інформаційному забезпеченню ; 
- Відсутність посадових інструкцій для підлеглих , в яких нічого не сказано про не-
обхідність виконувати такі види робіт; 
- Минулий негативний досвід, пов'язаний з проектами змін . 

 

Останнє десятиліття інформаційні технології все більше і більше проникали в біз-
нес: це системи автоматизованого проектування та програми фінансового обліку, це впро-
вадження штрихкодування і системи планування виробництва і т.п. На сьогоднішній день 
вже й не знайдеш підприємство, яке не використало б сучасні технології хоча б для бухга-
лтерського обліку. Зараз вже можна говорити про те, що впровадження інформаційних 
систем значно полегшує роботу фахівців. Але потрібно зауважити, що їх впровадження   
потребує у першу чергу – навчання співробітників, адже це вимагає виїзд співробітників з 
міста в навчальний центр або запрошення фахівця для їх навчання в місті, а це, безсумнів-
но, вимагає додаткових витрат. Отже, інформаційні технології можуть принести користь 
підприємству такими способами: збільшити доходи, підвищити продуктивність, скороти-
ти час випуску продуктів, зменшити штатну кількість співробітників, що дозволить ско-
ротити витрати на оплату праці і знизити ризики виникнення помилок і дублювання інфо-
рмації при роботі . Але переваги можна отримати тільки при грамотному впровадженні та 
використанні інформаційних технологій на підприємстві, а це не проста задача адже спо-
чатку потрібно виявити і усунути всі перешкоджають їх впровадженню причини, а це від-
повідно вимагає значних витрат часу і досвіду фахівців в даній області. 

Для розв’язання питання про створення ІС необхідно досліджувати структуру 
управління на підприємстві, потоки інформації. Як правило, будь-яке підприємство є 
складним комплексом, який створено з декількох об'єктів, що мають власні керовані про-
цеси і управляючі частини. Більшість виробничих підприємств має трирівневу ієрархічну 
структуру. На нижньому рівні знаходиться інженерно-технічний персонал, безпосередньо 
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управляючий процесом випуску продукції та її розподілом. Тут здійснюється оперативне 
управління. На другому – середньому – рівні приймаються тактичні рішення. Вони мо-
жуть бути як регламентовані, так і нерегламентовані. До регламентованих  рішень відно-
сяться такі, наслідки яких добре вивчені та які допомагають у досягненні сукупності ці-
лей, встановлених на вищому рівні – вершині ієрархії. Низка рішень на тактичному і пере-
важна більшість рішень на стратегічному рівнях не регламентуються. Вони характеризу-
ються неструктурованістю і нестандартністю. Отже, їх не можна відрекомендувати, як по-
слідовність визначених операцій. На технічному рівні рішення є структурованими, добре 
визначеними і відповідають заданій схемі. Дії визначаються набором логічних, зумовле-
них, сталих і приписаних правил у межах суворих обмежень. Прийняття рішень піддаєть-
ся програмуванню і може бути автоматизовано за допомогою автоматизованих інформа-
ційних систем (АІС) на базі комп'ютерної техніки [2].   

Існує три основних варіанти рішення проблеми впровадження інформаційних систем. 
Перший шлях – розробка системи власними силами. Цим шляхом йдуть багато орга-

нізацій. Дуже часто для автоматизації розрахунків застосовуються процедури, написані 
засобами офісних програм ( характерний приклад – макроси для Excel). Однак при ускла-
дненні бізнесу, такі кошти перестають задовольняти, оскільки не передбачають управлін-
ня даними, що мають складну структуру. Створення ж повноцінної системи вимагає не 
тільки витрати великих коштів і часу. Необхідно ще централізоване грамотне стратегічне 
управління розвитком проекту. А це під силу великим організаціям.  

Другий шлях – придбання універсальної системи або пакета прикладних програм. 
Вибір систем такого роду обмежується, в основному, бухгалтерськими програмами. При-
чина полягає в тому, що бухгалтерський облік має строгу і консервативну методологію. 
Незважаючи на часті зміни законодавства, форм звітних документів, принципи і структура 
даних залишаються практично незмінними. Комерційна ж діяльність відрізняється вели-
кою різноманітністю в різних організаціях. Тому, універсальних пакетів для комплексної 
автоматизації комерційної діяльності, а не тільки бухгалтерії, небагато. Як і бухгалтерські 
програми, вони вимагають настройки.  Рішення про придбання універсальної системи до-
зволяє відносно невеликими коштами вирішити багато проблем, пов'язані з інформацій-
ним обслуговуванням бізнесу. 

Третій шлях полягає в делегуванні функцій і повноважень з впровадження інфор-
маційних технологій зовнішнім організаціям (аутсорсинг) . Цей сучасний підхід поки рід-
ко застосовується в українських умовах. При правильному виборі фірми – виконавця до-
сягаються відчутні переваги: 

− економія коштів за рахунок застосування рішень, ядро яких пройшло успішне впро-
вадження в інших фірмах. Ціна таких систем нижче, ніж у систем, що розробляються «з нуля»; 

− професіоналізм виконання ; 
− сервісна підтримка ; 
− можливість розвитку системи відповідно з ускладненням бізнесу. 
Висновки. Інформаційні системи в організаціях забезпечують певні переваги перед 

конкурентами автоматизуючи операції усередині системи і покращуючи якість або поста-
вку кінцевого продукту організації. Переваги всередині самої організації виявляються у 
підтримці операційного контролю , організації управлінського контролю і в стратегічному 
плануванні. З метою вдосконалення управління впровадженням та використанням  інфор-
маційних систем і технологій на підприємствах України пропонується: 

− залучати високопрофесійних фахівців для організації робіт з планування впрова-
дження сучасних інформаційних систем і технологій на підприємствах; 

− розробляти програми (проекти ) впровадження нових інформаційних 
− систем і технологій на підприємстві виходячи з тактичних і стратегічних цілей 

його розвитку; 
− планувати розвиток інформаційної інфраструктури підприємства.  
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МОДЕЛЮВАННЯ ОПТИМАЛЬНОЇ ТОПОЛОГІЧНОЇ СТРУКТУРИ  
ВЕРТИКАЛЬНО ІНТЕГРОВАНОЇ КОМПАНІЇ 

 

У статті розглянуто особливості формування оптимальної структури мережі 
вертикально інтегрованої компанії (на прикладі комерційного банку), які мають врахову-
вати досягнення певних цілей: збільшення обсягу продажу послуг, нарощування своєї при-
сутності на ринку послуг, поліпшення якості обслуговування клієнтів, тощо. Формування 
оптимальної топологічної структури вертикально інтегрованих компаній здійснюється на 
основі визначення місця розташування підрозділу компанії враховуючи щільність населення. 
Також за допомогою методу пошуку центру мас запропоновано алгоритм знаходження 
координат підрозділів на прикладі банківської мережі філій з урахуванням оптимальності 
параметрів систем масового обслуговування. 

 

Постановка проблеми. З погляду на наслідки кризових явищ, що відбуваються й 
досі в фінансовій системі світу і України одним із пріоритетних завдань є забезпечення ста-
більного функціонування і розвитку банків та банківської системи в цілому. Глибинні зміни 
світової фінансової архітектури, фінансових ринків та його інструментарію призвели до то-
го, що банки – раніше безумовно провідні інститути фінансового посередництва – стикну-
лися з проблемою визначення власної ідентичності. У зв'язку з цим проблема ефективного 
інтегрованого управління банківською системою в цілому та окремих банків зокрема може 
бути вирішена завдяки тому, якщо зусилля фахівців спрямувати на пошук ефективної моде-
лі формування такої топологічної структури банківської установи, яка б дозволила розвива-
ти мережу філій банку з погляду ефективності її функціонування, оптимізації кількості фі-
лій та відділень банку, сприяти підвищенню рівня фінансової стійкості, тощо. 

Формування оптимальної структури мережі комерційного банку здійснюється для 
досягнення банком певних цілей: збільшення обсягу продажу банківських послуг, наро-
щування своєї присутності на ринку банківських послуг, банківського обслуговування 
своїх клієнтів, тощо. Однак у будь-якому випадку створення та розвиток банківської ме-
режі у всіх випадках є ланкою організаційного процесу, а тому підкоряється закономірно-
стям розвитку організаційної структури управління комерційного банку. Зазначене дозво-
лило сформулювати мету роботи, яка полягає в розробці економіко-математичної моделі 
формування оптимальної топологічної структури комерційного банку. 


